

乘势奋起 向“新”而行

——延安新区高质量发展纪实

记者 樊小帅 通讯员 张黎

四月的延安新区，阳光明媚，生机盎然。站在新区的中轴线上，向北望去，只见高楼拔地而起、鳞次栉比，道路四通八达、宽阔平坦，绿地公园随处可见、鲜花绽放……

2011年，为解决延安中心城区发展空间不足、城景争地、交通拥堵、群众难以安居、革命旧址被挤压等问题，延安第四次党代会确立了“中疏外扩、上山建城”的城市发展战略，延安新区于2012年4月正式开工建设。经过新区人十余年的拼搏努力，新区城市基础设施配套齐全、公共服务不断完善、生态建设成效显著、城市活力开始显现，“中疏外扩、上山建城”的城市发展战略基本实现，宜居宜业宜游的现代生态新城已基本实现。



● 2023 延安新区红色半程马拉松赛



● 远眺延安新区



● “星耀延安·追逐梦想”群星演唱会现场

作为中国革命圣地，延安迎来了越来越多来自天南海北的游客。他们在参观革命旧址的同时，也被延安崭新的景象所吸引。

2023年，“星耀延安·追逐梦想”群星演唱会在延安全民健身运动中心激情唱响。演唱会现场，来自五湖四海的2.3万名群众汇聚在一片璀璨的光海中，用激情点亮了延安全民健身运动中心。“白天在老城瞻仰革命旧址，晚上便来新区观看演唱会。从延安革命纪念馆到新区演唱会现场只需10多分钟车程，很方便。”来自西安的游客李丽感慨道。

何止如此。近两年，越来越多的延安市民发现，随着文体设施的不断完善，

延安新区和老城区联系更加紧密了。越来越多的文旅赛事等项目在新区举办，如2023中国足球协会女子超级联赛、中冠联赛、陕西省第八届少数民族传统体育运动会、红色半马、延安新“九一”运动会等赛事活动，为延安带来了丰富的文化体育生活，点燃了市民的运动热情……市民不仅在家门口就可以看到专业比赛，更可以参与其中，感受全民健身绘就的幸福生活。

与此同时，随着产城融合深入推进，老城区全面加强革命旧址保护，大力发展红色旅游产业；新区加快新经济、新业态产业导入，探索出一条“现代服务业+数字经济”的产业发展新路径。

近日，走进位于延安大数据产业园

区的延安云计算数据中心二期施工现场，工人们忙碌作业，各项工作进展井然有序。记者看到，目前该项目主体结构已全部完工，正在进行的是室内装饰装修及设备安装、室外管网布设。

延安云计算数据中心只是延安新区立足优势发展数字经济的一个缩影。近年来，新区立足红色基因，紧扣“宜居”“宜业”“宜游”三大城市定位，依托大数据中心基础设施比较优势，实施“五新”发展举措，科学落实“1331”工程，全面释放大数据资源效益，推动数字要素融合应用、数字经济创新创业及新型智慧城市能效升级，做亮新区数字经济高质量发展的“四张”名片。

“随着延安云计算数据中心一期的健

做优城市形态 做强城市功能

宜居的环境。

延安新区承载着老区人民安居乐业的梦想。建设一个宜居、宜业、宜游的现代新城、生态家园是延安新区不竭的初心和使命。

为此，一方面，延安新区先后编制控制性详细规划、城市设计导则、生态保护、绿地系统等系列专项规划，形成规划成果60余项，保证了一张蓝图干到底。构建了“一心三轴多组团”的城市发展格局，搭建了“多规合一”信息

基础，划定了城市开发边界、生态红线、城市绿线、城市蓝线、城市黄线等重要控制线，实现了生产、生活、生态三大空间的统筹安排。

另一方面，延安新区以发展公共服务、金融商贸、新经济产业、现代居住社区等为主，与老城区无缝对接，并通过城市主路、快速干道、商业街区、山体公园等形式紧密相连，新区、老城区、高新区相互依托、功能互补、一体发展。

“历经10多年建设发展，随着新区城市功能的逐步完善、市民的陆续入住，标志着延安新区已基本进入新的发展阶段，让延安人民生活得更幸福更美好的梦想，向前又迈进了重要的一步。”延安新区党工委副书记李锦刚说，延安由单中心的线型变为双中心的片区城市，新老城紧密连接、优势互补、一体发展的格局基本形成，“中疏外扩”战略取得了阶段性成效。

服务设施日趋完善 人居环境日益向好

扩、上山建城的政策下，任家窑则村村民全部入住延安新区杨家岭南苑和杨家岭北苑小区。小区干净整洁、景色优美，有绿色的草坪、五颜六色的花朵、一棵棵挺拔的树木及各种完善的公共设施，村民们提起现在的家，高兴得合不拢嘴。

任家窑则村的情况并不是个例。近年来，延安新区完成了延安城建史上规模最大的征迁任务，共完成杨家岭、尹家沟、桥沟等15个村8000多户、53万平方米、2.7万多人的征迁工作。

“人多了、楼多了，空气好了，环境更美了。没想到新城变化这么大，我

们连呼吸都觉得更顺畅了！”家住延安新区鲁艺二号楼的安置户曹亮，每天都会和家人出门转一转。在他和邻居们的眼中，与几年前刚搬来时的情景相比，新城的变化可谓日新月异，新区的居住环境更加舒适宜人。

同时，经过10多年的建设，延安人民公园、文化公园、鲁艺生态公园等5个大型公园陆续建成开放，北山公园、体育运动公园和一批街头游园、绿地正在加快建设；所有道路、住宅小区周边均配建了绿地、绿廊、绿带，5700余亩的绿地系统、近4000亩的山体公园，让新区更加绿意盎然。

此外，2016年延安市级行政中心整体搬迁入驻新区，第十一届中国艺术节开幕式在延安大剧院成功举办，这些发生在新区的标志性的大事件不仅提振了延安市民对建设好新区、发展好新区的信心，也激发了社会各界参与新区建设的热情。

“近年来，延安新区全面加快住房、教育等城市配套服务设施建设，为老城区居民下山、棚户区改造、城市双修提供了条件，腾出了空间，有效疏解了老城区居住、行政城市功能，有力支撑了延安‘十大景区’改造工程，为老城区打造中国红色革命博物馆城奠定了基础。”李锦刚说。

城市功能日趋完善 城市品位日益提高

区便捷的交通，许多人和吴先生有着同样的感受。近年来，延安新区形成了从东到西、从南到北的城区交通枢纽，构建了以改善型住房、高品质教育、高质量基础设施和公共服务为支撑的服务保障体系，补齐了“线”型城市固有弊端，构建了良好生产、生活环境，满足了人民对美好生活的向往。

时下，在新区，5分钟生活圈、8分钟公共活动圈、12分钟文体圈成了新区市民生活的“标配”，出门就能买菜、就餐、办证，下楼就可以搞定配钥匙、修家电等“小修小补”，社区里还有托育服务……不出“圈”的便捷生活在延安新区成为现实。

新区建设伊始，始终贯彻开放与共享理念，按照人性化、智能化来进行设计、建设和打造。其中，无缝对接的慢行系统和智能交通体系，让新区真

正实现了以人为本的城市交通形态。纵横交错、环网相连的慢行交通网络目前已经形成，依托城市道路的慢行道路、环新区山体公园和城市内部的慢行道路、开放街区内部的慢行道路，让市民真正体会到了现代智慧交通带来的快捷与便利，大大提升了市民的幸福指数。

悠悠万事，民生为大。延安新区还将办好民生实事列为重点工作来抓，不断满足人民群众对美好生活的期待，勾勒出一幅幅温暖人心的民生画卷——

为民服务中心、大剧院、学习书院、全民健身运动中心建成投用，博物馆、国际会议中心等公共服务设施逐步配套；

3所高中、5所初中、5所小学、10所幼儿园及延安大学建成投用。1所

综合医院（北医三院）、六个社区中心、一所社区医院建成投用；

建成5个大型公园、35个街头绿地、33处运动场所，建设及在建4.72万套住宅、5711套安置房、5000套保障房分配到位，新区入住人口达到9.4万人。城市绿网廊道达到83公里，生态修复林地占比达到68%以上，较新区建设前提高38%，初步建成了300米见游园、500米见公园的园林城市……

累计平整土地3万多亩，其中出让用地13096亩，划拨用地18967亩。6条新老城连接线、96公里的城市主干路网全面形成，6公里的综合管廊投用，直饮水供应到户，智慧城市体系投入使用，四大运营商全部入驻，各类5G基站率先布局，实现新区范围内5G网络全覆盖。

畅享文旅“好声音” 产城融合谱新篇

康运营，二期项目即将建成投用，数字经济发展的动力愈发强劲。在引领和带动延安数字经济发展的同时，与中国电信延安云基地、中国移动通信产业园、延安航空科技园等“聚土成山”初步形成产业生态圈，获批陕西省“省级数字经济示范园区”。延安新区管委会副主任刘赞说。

“花开不是春，百花齐放春满园。如果说，延安大数据产业园区是经济发展的引擎，那么创业大赛的成功举办则激发了新区乃至全社会创业热情，引导了更广泛的社会资源支持创业，从而促进延安全域新业态、新就业的发展，打造延安推动经济发展和产业转型升级的新增长极。”

作为创业大赛的策源地，延安新区已进入产城融合发展的关键时期，抢抓新赛

道、布局新产业、培育新动能势在必行。大赛的有力开展，是延安新区打造区域经济发展活力先行区的务实举措，释放出精诚合作和携手共赢的坚定态度。获得此次大赛的优胜企业，延安将从办公场所提供、高新企业认定、特殊人才补贴、科技成果转化等方面给予大力支持，以“保姆式”的服务助力企业落地发展，努力使延安成为投资热土、创业沃土、宜居乐土。

如今，延安新区土地价值稳步提升，招商引资成效显著，人口和企业加快导入，城市价值加速释放，与老城区错位发展、优势互补、相互促进的发展局面基本形成。一座产业迅速发展、服务配套齐全、人才快速集聚、生态绿色宜居的现代新城正快速崛起。